

消防公益岗人员，让火患无处可藏

本报记者 苏克龙 文/图

天天讲安全

“大姐，厨具不能放置在消防栓下，要马上搬离。餐厅客流量大，饮料和杂物不能堆放在疏散通道上。”“请您了解一些消防安全知识，多一份安全保障。”10月25日，银川市消防救援支队公益岗人员李爱琪和汤文杰来到银川市金凤区满瑞巷北侧一家餐厅，排查消防安全隐患，提醒餐厅负责人一定要保持疏散通道畅通无阻。

像李爱琪和汤文杰这样的消防公益岗人员，银川市目前有46人。连日来，银川市发动消防公益岗人员和社区安全网格员力量，采取“走街串巷”和“登门入户”的方式，向群众讲解火灾技巧，火场逃生自救等消防安全知识，帮助查找消防安全隐患，使消防安全深入人心。

“货物和杂物不能堆积在消防栓下，需要立即搬离。灭火器不能放在油漆桶堆里，这样很危险。”从餐厅出来后，李爱琪和汤文杰来到旁边一家五金店，仔细排查消防设施器材是否完好有效、安全出口是否保持畅通、电气线路敷设是否符合规范。对于发现的问题，两人立即向社区和消防部门汇报，并建议店主即刻整改。

“知道灭火器怎么使用吗？”“忘记了。”排查过程中，李爱琪发现满瑞巷北侧一家



五金日杂店楼梯上堆满了货物，堵塞疏散通道。

药店有新来的工作人员，现场向其讲解日常用火用电用气安全注意事项、扑救初期火灾、灭火器的正确使用方法及火场自救逃生等消防知识。

“怎么能私拉电线给电动自行车充电呢？这样很危险，赶紧收起来。”在满瑞巷北侧一家肉店门口，李爱琪发现有人给电动自行车“飞线”充电，立即上前叫停。

“电动自行车不能在店内停放，这样太

危险了，必须马上移走……”在满瑞巷北侧一家理发店，汤文杰发现一辆电动自行车停放在店铺中，要求店主暂停工作，驶离电动自行车。

“不能私拉电线插座到户外，电气线路要按规范敷设。”在满瑞巷南侧一家理发店门口，李爱琪发现店主私拉电线插座给门牌灯供电，且未布管穿线，存在极大的安全隐患，建议店主立即整改。

“大爷，楼道怎么堆积这么多货物，二楼还住人，这样太危险了！”在满瑞巷南侧一家五金日杂店，李爱琪和汤文杰发现一楼摆满了各类杂物，楼梯下还有灶台。通往二楼的楼梯上堆满了各类货物，人上下楼梯时，如果不小心就会被绊倒。二楼靠窗处，还摆放着2张拼起来的婴儿床。“如此狭小的空间，既当营业房，又当仓库，还做饭和住人，存在极大的火灾隐患。”两人当即向社区和消防部门反映了情况。

“街道两边商户多，客流量大，属于‘九小’场所，我们每周都要排查一遍消防安全隐患。”李爱琪告诉记者，消防公益岗人员除了“走街串巷”排查人员消防安全隐患和宣传消防安全知识外，还要“敲门入户”排查居民家的消防安全隐患、宣传消防安全知识。

“大爷，电热毯用完要及时拔掉电线，不要卧床吸烟，请您了解一些消防安全知识和预防措施……”从满瑞巷出来后，李爱琪和汤文杰来到附近的瑞景嘉园小区。他们在广场上一边发放宣传资料，一边向群众讲解秋冬火灾预防应注意的事项。随后叫来小区物业工作人员，一起沿着楼梯排查“飞线”充电、消防安全疏散通道和安全出口是否畅通……

当日，李爱琪和汤文杰进入沿街商铺26家，走进居民家10户，发放消防宣传资料上百份，排查火灾隐患50多起。

偷衣服偷鞋偷牛肉 18岁青年嫌打工太累行窃

本报讯（记者 丁丁）换季没有合适的衣服穿，也没有钱买怎么办？偷。请老乡吃饭没钱买肉买菜怎么办？继续偷。18岁外地来银男子身体健康，却不想干活挣钱，就是想偷。

9月24日，银川市金凤区一服装店老板打开店门发现，店里墙上的广告布被扯得乱七八糟，新进的10多件衣服不见了踪影。当天，金凤区另一家服装店也报案说自己店里的物品被盗，不但丢失了衣物，还丢失了几双鞋。过了两天，金凤区2家餐厅报案称，早上店里开门营业时，发现大量食材被盗，煮好的牛肉、牛杂及蔬菜都被偷走。导致店里无法营业。

被盗物品虽然价值不大，但事关民生安全，银川市公安局金凤区分局刑侦大队迅速开展侦查工作。办案民警通过现场勘查、调取监控，成功锁定嫌疑人为外地来银人员李某某，并确定辖区2起盗窃衣物案件和2起盗窃餐厅食材案件均系李某某所为。随后，民警在银川市某小区将李某某抓获，在其租住的房屋内发现多件没有摘掉吊牌的衣物，以及没有来

得及穿的新鞋，追回被盗上衣、裤子、鞋共24件，为群众挽回经济损失19000余元。

据犯罪嫌疑人李某某供述，今年8月，他来到银川，本想找个餐厅打工挣钱，可干了几天后觉得餐厅工作又苦又累，于是辞职。眼见天气渐冷，换季的衣服没有办法解决，李某某便先后到几家服装店假装购买衣服进行踩点。根据事先踩点，李某某于夜间想办法攀爬进店偷盗衣服，想到白天踩点试衣服的时候，自己只试不买，店员没有好脸色，李某某为了泄愤，将店里墙上的装饰扯了个乱七八糟才离去。偷盗餐厅的食材是因为老乡来看望自己，李某某想到此前告诉老乡自己在银川混得很好，穿得好、吃得好，为了“充脸面”，就半夜翻进自己此前打工的餐厅，偷了一大包食材后回到租住的房屋。看到食材似乎不够招待老乡，李某某又跑出去找了个烧烤店，藏在里面，等烧烤店关门后搜刮了一包食材后扬长而去。

目前，犯罪嫌疑人李某某已被金凤警方依法刑事拘留。

加快完善生育支持政策体系 推动建设生育友好型社会

（上接01版）

二是加强育幼服务体系建设。提高儿童医疗服务水平，及时将符合条件的儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给，优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖，大力发展社区嵌入式托育，积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展，大力开展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策，鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助，促进儿童发展和保护。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化，大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导，实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情教育，将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求，各地区、各有关部门要切实提高政治站位，增强做好新时代人口工作的责任感和使命感，细化优化具体措施，落实政府、用人单位、个人等多方责任，确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。

“私家侦探”的“黑生意”破产了

大肆搜集、贩卖公民个人信息牟利，一犯罪团伙接受法律审判

债对象姓名及电话号码。没过多久，对方就将讨债对象的照片、身份证号码、户籍地等详细信息一一发来。用这些信息写好诉状后，案件顺利立案。

就这样，2022年7月至2023年5月，陈某以每条信息500元的价格向“某查”非法查询、购买公民个人信息，并以“信息咨询费”的名义向客户收取1000元的查询费用，从中赚取差价。2023年6月，公安机关接到陈某公司的一名员工举报，遂对该公司立案侦查。

顺藤摸瓜牵出“私家侦探”

陈某到案后，公安机关顺藤摸瓜查获了“某查”微信号背后的叶某甲及其犯罪团伙。2023年9月，叶某甲等人落网。

原来，叶某甲曾从事过“私家侦探”调查工作，因非法获取公民个人信息，于2011年、2013年两度获刑入狱。

2020年6月，出狱后本决定“金盆洗手”的叶某甲，偶然得知部分讨债公司在为客户提供民间借贷诉讼服务时有档案的需求。在金钱的诱惑下，叶某甲通过此前获取的信息“资源”开始“重操旧业”，注册了“某查”等多个微信号。

经查，2020年6月至2023年8月，叶某甲等人为牟取非法利益，接受多人委托，查询包含身份证号码、户籍照片地址、婚姻登记信息、银行卡号、银行存款、房产信息等公民个人信息，非法获利共计808万余元。

福建等多地租房布点，雇用李某等人通过境外社交平台的上家查询信息，并反馈给相应的客户。

随着团伙成员的规模不断扩大，叶某甲的业务也不断拓展。从最初只能根据手机号查询到号码主人的身份信息，到后来可以查询公民名下房产、银行卡财产信息、公民的民政婚姻登记信息等。根据客户所需的信息内容，叶某甲的收费标准也有所不同，每条信息标价在200元至1500元不等。

经查，2020年6月至2023年8月，叶某甲等人为牟取非法利益，接受多人委托，查询包含身份证号码、户籍照片地址、婚姻登记信息、银行卡号、银行存款、房产信息等公民个人信息，非法获利共计808万余元。

叶某甲的业务也不断拓展。从最初只能根据手机号查询到号码主人的身份信息，到后来可以查询公民名下房产、银行卡财产信息、公民的民政婚姻登记信息等。根据客户所需的信息内容，叶某甲的收费标准也有所不同，每条信息标价在200元至1500元不等。

叶某甲的业务也不断拓展。从最初只能根据手机号查询到号码主人